

以监督实效凝聚战“疫”合力

纪检监察机关强化监督助力打赢疫情防控阻击战

新华社北京4月20日电(记者王子铭、朱基钗)监督职能部门履职尽责、下沉工作一线抽查督办、精准追责问责回应社会关切……新冠肺炎疫情发生以来,各级纪检监察机关坚决贯彻党中央决策部署,按照中央纪委国家监委部署要求,把握形势变化,科学精准审慎有效实施监督,以监督实效凝聚战“疫”合力,为统筹推进疫情防控和经济社会发展提供坚强保障。

强化政治监督,推动落实责任

“学校防疫物资储备情况如何?学生返校后住宿、就餐怎样安排?教师是否进行了防疫培训?”3月31日,在四川省什邡市湔氐中学,什邡市纪委监委联合督查组详细询问了学校复课前的防疫准备工作。

此前,什邡市教育、公安、卫健等部门组成工作组,对全市学校防疫和复课工作进行全覆盖指导评估;什邡市纪委监委对工作组检查情况开展再监督,压实学校主体责任和相关单位监管责任,保障学生开学复课。

疫情发生以来,各级纪检监察机关按照中央纪委国家监委部署,落实《关于贯彻党中央部署要求、做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控监督工作的通知》《关于贯彻党中央部署要求、进一步加强疫情防控监督工作的通知》,以强监督促强监管,构筑严密防线。

北京市纪委监委精准把握疫情防控的阶段性特征和首都特点,聚焦“外防输入、内防反弹”,特别是“应对境外输入”等重点工作、重点环节,先后围绕严格进京管理、复工复产、社区和高校防控等任务跟进监督,督促属地、部门、单位、社会“四方责任”落实落细。

在疫情防控“决胜之地”,针对群众集中反映的防疫用品短缺问题,武汉市纪委监委督促市场监管局加大监督检查力度,同时将监督内容细化为环境卫生、市场管理、市场商品等10个方面,确保监督有的放矢。

在疫情防控关键阶段,江西省纪委监委聚焦社区网格化管理、医疗防疫、紧缺物资保供等方面,有效推动全省疫情防控形势积极向好。“截至目前,全省纪检监察机关监督发现问题3万余个,提出意见建议2.1万余条。”江西省纪委监委党风政风监督室主任衷文俊说。

下沉工作一线,力戒形式主义

“你好,我们是两江新区纪工委监察室工作人员,想了解你们街道小区封闭式管理等措施落实情况。”

2月15日,重庆市两江新区纪工委监察室成立联合工作组,对8个街道的小区封闭式管理、居家隔离人员管控责任落实情况开展监督检查。

面对境外疫情快速蔓延,纪检监察机关始终将监督工作挺在一线。

“瑞安籍海外华侨华人约有16万,随着清明节回乡祭祖和全球疫情加剧,近期已有2000余名华侨回国,防止疫情输入成为重中之重。”浙江省瑞安市纪委书记、市监委主任陈朴顺介绍,该市纪委监委及时将监督重点调整为境外疫情输入防控,组织干部进入集中隔离点24小时轮班值守,对做好疫情防控工作开展监督检查。

在天津,为确保复工复产各项政策精准落地,纪检监察机关将监督工作前移,下沉生产一线。

日前,天津市纪委监委驻市农业农村委纪检监察组来到天津牧丰饲料有限公司,对复工复产情况进行回访。

此前,受疫情影响,物流运输受阻,饲料运输一直是该企业最发愁的事。了解问题后,纪检监察组立即将问题反馈,并监督印制《畜产品稳产保供通行证》,保证重要畜产品及生产资料产得出、运得走、供得上。

严格执纪执法,精准追责问责

疫情面前,对贯彻落实党中央决策部署不力的干部,中央纪委国家监委要求严格执纪,坚决查处疫情防控中失职渎职等问题。

针对武汉女子监狱等单位发生聚集性疫

情、刑满释放人员违规离汉抵京的问题,湖北省纪委监委严肃追究省司法厅党委、省监狱管理局党委责任,9名领导干部受到处理处分。截至3月7日,湖北省各级纪检监察机关共查处新冠肺炎疫情防控中违纪违规问题8715个。

山西省在疫情防控最吃劲的关键阶段,出台《关于新型冠状病毒肺炎疫情防控精准监督工作导则》,对临阵脱逃、擅离职守、弄虚作假、谎报数据等9种情形严肃追责问责。此后,根据防疫态势变化,陆续围绕复工复产、防范境外输入等内容更新工作导则,进一步明确追责问责的着力点、关键点。

精准问责,不枉不纵。山东省纪委监委建立疫情防控监督执纪问责情况日报制度,对全省各级纪检监察机关定性量纪处置和通报案例审核把关,按照“看违纪情节、看危害程度、看动机原因、看认错态度、看客观条件”等标准,依规依纪依法定性量纪,反馈意见后由相应纪检监察机关依规处置。截至目前,共审核案件108起,建议从轻或减轻处理21起,从重或加重处分12起。

与此同时,多地纪委监委也纷纷出台指导意见,激励保护基层干部积极性,对监督中发现的问题,立足实际、区别对待,严格把握政策界限,防止执纪粗放和问责简单化、片面化。

督胡春华在南疆调研
战脱贫攻坚工作

津冀连续驻留满14天

来京不再实行居家观察

新华社北京4月20日电(记者李萌)北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组社区防控组办公室成员、北京市委组织部部务委员徐颖20日表示,在津冀地区连续驻留满14天的来京人员、北京市往返津冀地区的人员,不再实行14天居家观察。

在20日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,徐颖表示,之前所有外省区市返京人员,都要按规定居家观察,为期14天。根据4月18日政策调整,在津冀地区连续驻留满14天的来京人员、北京市往返津冀地区的人员,不再实行14天居家观察。

湖北7月7日8日高考

高三学生5月6日开学

新华社武汉4月20日电(记者梁建强、王贤)据湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部20日通报,为统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,安全有序恢复教育教学秩序,湖北省2020年高考时间及春季学期开学时间已经确定。

其中,根据教育部公告要求,经综合研判、审慎研究并商教育部同意,湖北省2020年高考时间为7月7日至8日。此前,教育部2020年3月31日公告,2020年全国普通高等学校招生统一考试延期一个月举行,考试时间为7月7日至8日。

湖北省2020年高考具体科目考试时间安排为:7月7日,语文,9时至11时30分;数学,15时至17时。7月8日,文科综合或理科综合,9时至11时30分;外语,15时至17时。

春季学期开学时间安排方面,湖北省普通高中毕业年级(含中职学校和技工学校的毕业年级)学生5月6日统一开学;初三年级开学时间,经各市(州)科学评估确定报省备案后,由市(州)发布。其他学段和年级开学时间,根据疫情防控情况综合研判另行发布。

广州扩大核酸检测范围

“发现一例,排查一片”

新华社广州4月20日电(记者周强)广州市副市长黎明在20日举行的新闻发布会上表示,根据疫情形势变化,广州不断扩大排查范围,把出现不止一例感染者的场所列为重点场所,将到过这个场所的所有人员列为重点人员,并全部进行核酸检测,全力做到应检尽检,实现“发现一例,排查一片”。

一是家人邻居应检尽检。在某个小区发现一例确诊病例或无症状感染者后,除了其共同居住的家人外,广州还将周边的楼宇居民全部纳入排查范围,逐户排查。

二是同事同行应检尽检。发现出租车司机的感染者后,广州将排查范围扩大到全市所有的出租车司机,全部进行核酸检测,以保障公众安全。在一些商场发现感染者后,经风险评估,广州对认为存在潜在风险的整个楼宇相关人员实施全面检测。

三是顾客来客应检尽检。对确诊者和无症状感染者活动轨迹涉及的消费场所,除了从业人员全检,广州还将排查范围扩大到近14天内进出该场所的消费者,把所有一般接触者全部纳入排查甄别范围,开展核酸检测,并全面进行了环境消杀和监测。

黎明解释,对于发现的新冠病毒感染者,常规做法是通过流行病学调查,确定一定的排查范围、甄别密切接触者,现在广州重点转向对隐藏风险的出击。以后还会根据防控工作的需要,不断地动态调整应检尽检的对象。

记者注意到,上周末以来,广州出现了不少临时设置的咽拭子采样检测点,有大量穿着防护服的防疫人员在街头开展工作。黎明表示,上周末的大排查,累计对6.8万人进行了采样,已报告的5.3万多份检测结果中,共筛查出无症状感染者7人,筛查阳性率为万分之1.32。

为确保首批学生复学安全,广州已决定对首批返校的近3万名教职员、16.7万名初三和高三学生全部开展核酸检测。下一步还将为高三、初三复学进行应检尽检工作。

黎明表示,目前广州医院、CDC和市场化检测机构病毒核酸检测日均能力达7万份。



▲4月20日,北京大学人民医院援鄂医疗队员合影时擦拭泪水。当日,北京大学人民医院援鄂医疗队员共133人圆满完成在武汉一线的救治任务,并结束了为期14天的集中医学隔离观察,顺利解除隔离返院。

新华社记者张玉薇摄

陆路边境疫情输入压力还在增大

国务院联防联控机制:对集中隔离人员全面落实健康监测,加强人文关怀

口岸移入、入境管控、社区排查以及门诊监测、医疗救治的全链条闭环管理。

面对陆路边境疫情输入压力仍在增大的挑战,国家移民管理局边防检查管理司司长刘海涛表示,国家移民管理局将指导各地移民管理机构在当地党委政府的统一领导下,

加强边境地区实有人口管理,做到境外返回的人员必见面、辖区居留的境外人员必见面,严防人员随意进出。同时,加强对进出边境地区人员和交通运输工具的检查、信息登记,会同有关部门实施防疫检测工作;加大流动查缉,堵塞要道两侧的便道,防止不法人员绕关避卡,严查严堵不法人员进入内地。

据新华社北京4月20日电(记者刘慧、熊丰)国家卫生健康委疾控局副局长周宇辉在20日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上表示,目前集中医学观察点所在区县成立了心理疏导和社会服务领导小组,加强对隔离人员的人文关怀和温馨服务,根据需求提供必要的心理疏导。

周宇辉介绍,在保障集中隔离人员正常生活的同时,合理调配医护人员全面落实隔离人员的健康监测。严格加强隔离点卫生防疫要求,完善消毒管理,加强食品安全管理及医疗废弃物处理,有效降低疾病传播风险。

周宇辉表示,目前非“四类”人员是由第一入境点所在省份实施入境后集中医学隔离观察14天,隔离期满后及时返回居住地,不需要再进行隔离医学观察。在隔离期间接受了实验室检测,且符合转为居家医学观察条件的人员,回到居住地后要按照规定接受居家隔离医学观察直至满14天后才能解除隔离。

周宇辉表示,目前非“四类”人员是由第一入境点所在省份实施入境后集中医学隔离观察14天,隔离期满后及时返回居住地,不需要再进行隔离医学观察。在隔离期间接受了实验室检测,且符合转为居家医学观察条件的人员,回到居住地后要按照规定接受居家隔离医学观察直至